
Chapter 6

6-1
解：

由库仑定律，取一小段距P点距离为 ，长度为 的棒，有：

得：

的方向沿OP。

6-3
解：

如图建立坐标系。分析可得，电场强度沿x轴。
取 角处张角为 的圆环，有：
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得：

方向沿x轴。

6-5
解：

(1)
对导线 ，做以其为中轴线，半径为 的圆柱面,截取高为 的一段。由高斯定理可得：

代入此题情景，得：

(2)
代入导线处另一条导线的电场强度，得：

6-6
解：

等效为两个带电体：完整的半径为 、电荷密度为 的球，和半径为 、电荷密度为 的球。
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小球的电场强度为：

大球的电场强度为：

得：

取模长：

6-8
解：

取立方体六面为高斯面，由对称性，三面电场强度通量为 ,另外三面电场强度通量相等，设为 。由高
斯定理：

解得：
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6-10
解：

对O点：

对P点：


分析：由对称性，可知BP及其延长线上的电场强度方向与 相同，垂直于BP。故将P点上一个电荷沿
BP移向无穷远，电场力不做功。故P点与无穷远处等电势，即：

6-11
解：

由球对称性，电场方向沿径向。

在内部：

解得：

在外部：

解得：
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综上，电场强度为：

由 ，得：

6-13
解：

6-16
解：

取如图1，2两个高斯面。由于下极板接地，故下极板以下无电场，又导体内部没有电场。由高斯定理解
得：

对P点分析,由p的电场强度为0得：

又有：
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解得：

故A、B间电场强度为：

6-17
解：

(1)
由B、C板电势相同，得：

又有：

得：

(2)

​

(σ ​ + σ ​)S = Q ​1 2 1

(σ ​ + σ ​)S = Q ​3 4 2
′

​{σ ​ = σ ​ = 01 4

σ ​ = −σ ​ = ​2 3 S
Q ​1

E = ​

ϵ ​S0

Q ​1

​ =
ϵ ​S0

q ​d ​B AB
​

ϵ ​S0

q ​d ​C AC

q ​ +B q ​ =C −Q ​A

​{q ​ = −1.0 × 10  CB
−7

q ​ = −2.0 × 10  CC
−7



6-18
解：

由于静电屏蔽，球壳外无电场，球壳内表面带上总和为 的电荷。故有：

6-21
解：

(1)
由高斯定理易得：
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(3)
代入，得：

6-23
解：

电容器能量公式：

电场能量公式：

联立解得：
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